

Европейский и Всемирный день против смертной казни, 10 октября 2023 года: совместное заявление Генерального секретаря Совета Европы и Верховного представителя от имени Европейского союза

По случаю Европейского и Всемирного дня против смертной казни Европейский союз (ЕС) и Совет Европы вновь решительно подтверждают свое безоговорочное неприятие смертной казни, в том числе ее восстановление, во всех случаях и при любых обстоятельствах.

Смертная казнь – это бесчеловечный и унижающий достоинство вид наказания, представляющий собой крайнее отрицание человеческого достоинства. Она не способна выступать в качестве фактора, сдерживающего преступность, и делает судебные ошибки необратимыми.

Мир продолжает отходить от применения смертной казни: более, чем две трети стран мира отменили высшую меру наказания в законодательном порядке либо на практике. Мы поздравляем Замбию и Гану с присоединением за прошедший год к всемирному движению за отмену смертной казни. Мы также приветствуем рекордное число в 125 голосов за резолюцию Генеральной Ассамблеи ООН, призывающую к введению глобального моратория на применение смертной казни с целью ее окончательной отмены. Мы призываем те государства, которые все еще приводят в исполнение смертные приговоры, ввести мораторий в качестве первого шага к отмене смертной казни.

В этом году исполняется 20 лет со дня вступления в силу Протокола № 13 к Европейской конвенции о правах человека (ЕКПЧ), касающегося отмены смертной казни при любых обстоятельствах. На данный момент его ратифицировали 44 государства – члена Совета Европы. Мы признательны им за это и приветствуем ратификацию Протокола № 13 Национальным собранием Армении и его подписанием Азербайджаном. Мы призываем оба государства-члена оперативно завершить процесс ратификации.

Беларусь является единственной страной в Европе, где до сих пор применяется смертная казнь. ЕС и Совет Европы выражают сожаление по поводу того, что Беларусь второй раз, менее чем за один год, расширила сферу применения смертной казни, на этот раз – за государственную измену со стороны государственных служащих и военнослужащих. По оценкам за прошедший год, в Китае количество вынесенных и приведенных в исполнение смертных приговоров по-прежнему исчислялось тысячами, хотя эти цифры остаются государственной тайной. Говоря о других регионах мира, число казней увеличилось в таких странах, как Иран и Саудовская Аравия. Эти страны, а также другие государства, такие как Сингапур, продолжают игнорировать международные нормы в области прав человека, применяя смертную казнь в случаях, связанных с наркотиками, или даже в тех случаях, когда граждане выражают свое мнение в социальных сетях или на улицах. Следует отказаться от применения этого бесчеловечного вида наказания. Мы также сожалеем о том, что казни продолжали проводиться в 2022 и 2023 годах в США.

Мы призываем все государства, сохраняющие смертную казнь, поощрять открытое и демократическое обсуждение в поддержку отмены смертной казни. Для этого государствам следует повысить уровень прозрачности и улучшить доступ к точной информации о процедурах, политике и практике, связанных со смертной казнью. Возвращающийся время от времени нарратив о восстановлении смертной казни должен стать толчком для более широкого взаимодействия с гражданским обществом и усиления продвижения повестки отмены

смертной казни среди молодежи. Правительства всех стран, отменивших смертную казнь, должны направить четкий сигнал о том, что смертная казнь никогда не вернется в системы их национального уголовного права.

ЕС и Совет Европы будут продолжать решительно выступать против применения смертной казни, в том числе в качестве наказания за богохульство, вероотступничество или добровольную половую связь с лицами того же пола.

Гражданское общество остается на переднем крае глобальной борьбы против смертной казни. ЕС и Совет Европы будут продолжать укреплять партнерство с целью достижения этой цели в законодательстве и на практике. В этот важный день мы отдаем должное тем юристам, правозащитникам, представителям академических кругов, политикам и гражданам, которые продолжают неустанно работать во имя человеческого достоинства, прав человека и окончательного искоренения смертной казни.